

英国首相争夺战打响

保守党多人宣布角逐党首选举

英国首相约翰逊宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后，保守党正加速选出继任者。截至当地时间10日，已有9名保守党要员宣布加入竞选。英国媒体报道，保守党预计近日公布选举时间表，新任党首有望9月出任首相一职。

约翰逊因违反防疫规定的“聚会门”等丑闻而陷入个人政治危机，他可以一辞了之，但留在他身后的英国国家危机却无法这么简单地解决。



前财政大臣苏纳克



议会下院外交委员会主席图根达特



总检察长布雷弗曼



交通大臣沙普斯



财政大臣扎哈维



前外交大臣亨特



前卫生大臣贾维德



前国防大臣莫当特

苏纳克支持率领跑

8日，明确加入保守党党首竞选的包括前财政大臣苏纳克、议会下院外交委员会主席图根达特、总检察长布雷弗曼以及前政务次官巴德诺赫。

9日，交通大臣沙普斯、新任财政大臣扎哈维、前外交大臣亨特和前卫生大臣贾维德宣布加入角逐。10日，前国防大臣莫当特也加入竞选。综合多家国际媒体报道，现任外交大臣特拉斯等更多保守党要员预期加入竞选，竞选人名单或将增至十余人。

按英国媒体的说法，目前没有竞争者具备明显优势。奥皮纽姆咨询公司一项最新民调结果显示，引发约翰逊政府“离职潮”的苏纳克是领跑者之一，获得25%的保守党成员支持。这一民调同时显示，特拉斯在保守党成员中人气排名第二，获得21%的支持率；现任国防大臣华莱士排名第三，获得12%的支持率。不过，华莱士9日说，经认真考虑并与同事和家人讨论后，他确定不加入竞选。他说：“作出这个决定不容易，我将聚焦目前的工作，确保国家稳定。”

英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”近日将确定选出新党首的具体规则和选举时间表，许多议员正推动这一进程加速完成。保守党选出新党首大致分为两个阶段：保守党议员首先投票锁定两名竞选人，随后由所有保守党党员投票，胜出者出任新党首及英国新一任首相。依据2019年的数据，保守党有超过16万名党员。

“1922委员会”财务主管克利夫顿-布朗说：“我认为，我们将在7月20日议会休会前确定一个程序，事实上提名两名候选人……我们在10月举行党代表大会之前应该有答案，或许更早。”

“1922委员会”由保守党议会下院普通议员组成，在决定党首及首相人选方面发挥重要作用。据英国《卫报》报道，根据规定，一名保守党议员必须获得8名议员提名才能参选党首。法新社指出，此次参选人数将超过2019年党首竞选时的16人。

多人给出竞选承诺

苏纳克本月5日辞去财政大臣职务。他在辞职信中指責约翰逊不称职，称对其失去信心。按他的说法，他和约翰逊试图在经济政策上达成一致，但两人看法差异巨大，无法弥合。约翰逊7日宣布辞职后，苏纳克宣布参加新首相并通过社交媒体发表视频讲话，承诺将“真诚、严肃、坚定”地应对英国当前经济困境。

近期，英国食品价格持续大幅上涨，汽油价格破纪录，民众生活成本不断增加。英国国家统计局数据显示，英国5月份消费者价格指数(CPI)同比上涨9.1%，再创40年来新高。

目前，英国是七国集团(G7)中通胀率最高的国家，已逼近两位数。英国央行杨格兰银行预计，今年晚些时候通胀率或将突破11%。国际货币基金组织(IMF)曾在4月表示，与其他主要经济体相比，英国的通胀持续时间将更长，经济增长将更缓慢。

苏纳克在视频中说：“必须有人抓住这一刻，作出正确决

定。这就是我想成为保守党新任党首和首相的原因。”苏纳克因在新冠疫情期间实施的经济政策而收获好评，但他随后卷入违反防疫规定的“聚会门”丑闻，人气出现下跌。此外，他还被批评未能有效应对英国家庭生活成本上涨问题。

英国《星期日电讯报》报道，亨特和贾维德在宣布参选的演说中均承诺将企业税从25%削减至15%。贾维德还承诺减税或变更税种，包括回调近期上调的国民保险税率。

沙普斯告诉《星期日泰晤士报》记者，如果他竞选成功，将排除议会选举的可能。他将在上任100天内推出紧急预算案，为最弱势群体减税并为高能耗企业提供支持。英国天空新闻频道援引扎哈维的话报道，扎哈维承诺为所有英国人提供机会，他的“简单目标”是稳定局面、稳定经济。

英国经济不容乐观

英国通胀之所以高于其他发达经济体，“脱欧”、英镑贬值等因素被认为是主要推手。“脱欧”加剧了本就严重的劳动力短缺问题，并增加了企业运营成本，英镑对美元大幅贬值也推高了进口成本。此外，英国特有的可调节能源价格上限制度也助推了能源价格上涨。

然而，英国人的收入并没有随通胀水涨船高。根据英国央行的数据，由于能源和食品价格飙升，英国人可支配收入可能创下1964年有记录以来的第二大跌幅。

作为世界第五大经济体，今年以来英国经济持续低迷。2月，英国国内生产总值(GDP)环比仅增长0.1%；3月开始萎缩，环比下降0.1%；4月，环比萎缩0.3%，服务业、制造业和建筑业这三个主要经济部门对英国GDP的贡献均为负，为去年以来首次。英国央行前不久发布报告称，英国的经济前景“严重恶化”。经济合作与发展组织(经合组织/OECD)上月预测，英国经济将陷入停滞，预计2023年GDP增长为零，明年英国经济的表现将在七国集团国家中垫底。

英国舆论已将现在的英国与上世纪70年代相提并论，当时英国经历了一次严重的经济危机。德国贝伦贝格银行经济学家皮克林表示，如果约翰逊被“一个更勤奋、更认真的人”取代，英国经济将受益。从约翰逊潜在继任者的阵容来看，即使是热衷“脱欧”的人选，也不像约翰逊那样具有民粹主义色彩。这意味着英国与欧盟的紧张关系总体上可能会缓和。一些经济学家预计，如果新首相改善英欧关系，英国对外出口和投资或将走强。

不过，美国花旗银行的分析师比较悲观，他们怀疑保守党内不同派系是否会达成统一的战略。“在接下来的几个月里，我们会看到英国民众将陷入一代人未曾遭遇过的生活困境，由于政府缺乏明确战略且分歧严重，出现重大政策失误的风险会非常大。”

据新华社、上观新闻、中新网



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霖 美编:马秀霞 组版:洛菁

本报讯 斯里兰卡议长办公室9日晚证实，斯里兰卡总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨已告知议长阿贝瓦德纳，他将于本月13日辞职。斯里兰卡媒体当晚援引阿贝瓦德纳的话报道了戈塔巴雅·拉贾帕克萨将于13日辞职的消息。当地时间10日，斯里兰卡投资促进部长、农业部长等多位部长已相继宣布辞职。

当天，斯里兰卡总理办公室发表声明说，总理维克勒马辛哈愿意辞职，以便组建各党派参与的新政府。声明说，为确保民众安全，维克勒马辛哈同意政党领导人提出的关于他辞职的建议。维克勒马辛哈随后在其个人社交媒体账号发布消息称将会辞职。

斯里兰卡首都科伦坡9日爆发大规模抗议活动，不少示威者冲入总统官邸，要求总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨辞职。随后不久，示威者又冲入总理官邸并纵火。据当地媒体报道，当时戈塔巴雅·拉贾帕克萨、总理维克勒

马辛哈均已被转移至安全地点，超过30人在抗议活动中受伤。

9日下午，维克勒马辛哈要求举行紧急政党会议，以讨论当前局势并寻求解决方案。据反对党议员德席尔瓦在社交媒体上透露，多数政党领导人要求总统和总理立即辞职，并尽快组建各党派参与的临时政府。

5月12日，统一国民党领导人维克勒马辛哈被戈塔巴雅·拉贾帕克萨任命为总理，并于当晚宣誓就职。维克勒马辛哈之前担任总理的是马欣达·拉贾帕克萨，后者是总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨的哥哥。5月9日，由于其支持者在科伦坡与反政府抗议者发生冲突，马欣达·拉贾帕克萨通过社交媒体宣布辞职。

最近几个月以来，斯里兰卡面临外汇匮乏、物价高涨、供电供油紧张等问题，抗议者连续发起示威活动，要求政府迅速解决国家面临的经济危机。

据新华社、央视网、中新网

一天内总统总理都宣布辞职

斯里兰卡经济危机引发政治地震



这是5月12日维克勒马辛哈(左)向总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨(右)宣誓出任总理时的照片。新华社发

据新华社7月10日消息 乌克兰总统泽连斯基当地时间9日签署政令，解除乌克兰驻德国大使梅利尼克等5名驻外大使的职务。根据政令，除了梅利尼克，乌克兰驻挪威、捷克、匈牙利和印度大使也遭解职。政令没有给出原因，也没有说明几人是否会被分配新职务。

“今天，我签署政令，解除乌克兰一些大使的职务，”泽连斯基9日晚些时候说，“这种轮换是外交惯例的正常部分。”他说，乌克兰外交部正在为这些空缺职位准备新的人选。

梅利尼克现年46岁，2015年1月起担任乌克兰驻德国大使。梅利尼克经常在社交媒体上直言不讳，一些言论引发争议。近日，梅利尼克在接受采访时一再为一名民族主义者辩护，招致批评。

此外，俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来，梅利尼克等乌克兰官员对德国不愿

支援重型武器失望不已，多次对德国政府和总理朔尔茨冷嘲热讽。乌克兰4月中旬拒绝德国总统施泰因迈尔访问基辅。作为回应，朔尔茨5月没有立即接受泽连斯基的访问邀请，梅利尼克继而朔尔茨发出侮辱性言论。

据今日俄罗斯电视台报道，梅利尼克一再坚称“这不需要道歉”，但他6月底承认对于针对朔尔茨的冒犯性言论“感到后悔”。梅利尼克当时告诉德国《明镜》周刊：“当然了，我后来对这一言论感到后悔。我将亲自向朔尔茨道歉。”

据德新社报道，乌克兰驻德国大使馆尚未对梅利尼克遭解职一事发表评论。德国《图片报》此前报道了梅利尼克即将被解职的消息，并称他可能会在乌克兰外交部担任新职务，甚至可能成为副外长。一名乌克兰政府官员告诉《图片报》：“梅利尼克的工作在基辅很受赞赏。”

泽连斯基解职五名驻外大使

包括频发争议言论的乌克兰驻德大使



乌克兰驻德国大使梅利尼克